

发表意见

相关报道

编辑热线

各期杂志

韩日独岛之争

■塔圣

韩国和日本之间的领土纠纷，即独岛（日称竹岛）争端，已经成为影响韩日关系的重要问题。人们不时可以听到两国就独岛问题所发出的不同声音，有时甚至达到箭拔弩张的地步。独岛有多大？独岛争端是怎么形成的？独岛主权之争的前景如何？

独岛位于日本海西南部，一个总面积约为0.23平方千米的小岛。独岛由东西两个小岛和周围几十个小礁组成。东岛海拔135米，西岛海拔157米，东、西岛之间有一条约150米宽的水道。独岛四周基本是悬崖峭壁，只有东岛南部有一小块滩涂。该岛虽有泉水，但水质较差，无法饮用，饮用水只能依赖雨水。独岛是个不毛之地，周围海域据称也未发现重要矿藏或油气资源。这一说法是有关方面故意淡化独岛争端还是另居叵测之心尚不得而知。在日本海西南部，靠近朝鲜以东海域，还有个较大的岛即郁陵岛，该岛距韩国本土约113千米，独岛距郁陵岛有145千米左右。由于郁陵岛在公元6世纪初成为韩国领土，韩国据此认为作为郁陵岛的附属岛屿，独岛自然也应该是韩国的领土。

1438年，韩国李朝对郁陵岛实行“空岛”政策，将岛上居民全部迁回本土，该政策一直持续到1883年。在此期间，即1616年，日本江户幕府允许日本民众经独岛至郁陵岛进行捕捞作业和采伐木材。1692年，江户幕府与韩国李朝就郁陵岛的归属问题进行了外交谈判。1696年，江户幕府放弃了对郁陵岛的经营。独岛在未被日本纳入版图之前，日本人称之为“松岛”。1905年1月28日，日本内阁会议正式决定把“松岛”改为“竹岛”，隶属于日本岛根县隐岐岛。1905年2月22日，岛根县知事根据日本内阁会议决定，宣布独岛是日本领土，并于1906年通报给韩国政府。二战后，日本大藏省对独岛实行管辖，直至1953年，日本渔民也常到隐岐岛和独岛一带捕鱼。日本认为只是到了1946年日美缔结“占领军备忘录”后，日本才“暂停行使”对该岛的行政权。韩国则认为日本提出的对独岛拥有主权的理由“不值一驳”，因为当时韩国的内政外交权力已被日本剥夺，日本要霸占韩国任何一块领土，韩国都无力抗拒，更何况早在公元512年，独岛就已被纳入当时朝鲜半岛新罗国的版图，先后被称为竿山岛、三峰岛和加地岛；而日本18世纪的有关史书也承认该岛是韩国领土。

1952年1月18日，韩国发表海洋主权宣言，将独岛划入其领海范围内。日本政府对韩提出抗议，不承认韩国的领海划分法。1953年，日本在独岛上建立领土标志牌。1953年7月12日，韩国武装渔船登上独岛，完全控制了该岛。1954年，韩正式将独岛划归郁陵岛行政管辖。日本对此提出数十次抗议。自1952年日本首次提出独岛归属问题以来，年年都定期向韩国递交外交照会，提议商讨这一问题，而韩国则回应主权不可讨论。在韩日建交谈判中，独岛问题又成为一颗定时炸弹。1962年9月，日方有代表认为，“因为竹岛这样一个小岛引起纠纷，不如干脆把它炸掉”。50、60年代，日本都是通过右翼团体宣布对独岛拥有主权，但从70年代后期开始，日本首相、外相也开始提出对独岛拥有主权的主张。1974年两国在谈判划分对马海峡大陆架时，回避了独岛主权问题，将界线暂划至该岛西南71.3海里处。1977年8月，日本海上保安厅的巡逻船到独岛附近活动，韩国以“侵犯韩国领海”为由，派军舰驱

赶，并通告日本政府。1981年11月，韩国海军在独岛修筑守岛工事。1988年，针对苏联军用飞机在独岛上空飞行，为了显示“主权”，日本政府向苏联提出强烈抗议，称是“侵犯”了日本的“领空”。在1993年召开的韩日外长会谈中，日外相称，独岛从历史和国际法上是日本领土，韩国占领独岛非常“令人遗憾”。1995年，韩国海军和海洋警察在独岛海域以“第三国入侵独岛”为背景举行联合军事演习。针对日本在宣布200海里排他性经济水域时把独岛作为基点的意图，1996年2月7日，韩国政府宣布，将在独岛上修建一座能停靠500吨级船舶的码头，以便为岛上人员提供生活补给品和人员轮换。对此，日本立即作出强烈反应。2月9日，日称韩国在独岛修建码头是“侵犯日本主权的不可容忍的行为”，并要求韩国拆除岛上所有设施，韩国则认为日本的主张是“毫无根据的一派胡言”。

韩、日两国虽然在独岛主权问题上各执一词，互不相让，但均不想把独岛争端闹大，在行动上都有所克制，仍保持频繁的外交接触。经多次会谈，双方同意将领土问题与渔业问题分开解决。韩称，关于200海里排他性经济水域的设定，韩国将根据海洋法“与邻国日本进行协商，届时将不谈领土问题”。日本则称，对独岛归属的立场是“一贯的”，但“立场的分歧不能损害日韩友好关系”。这样，独岛主权问题又被搁置了起来，但是，这种搁置并不是解决，分歧依然存在。由于韩日独岛争端，使韩日建立东亚“新渔业秩序”的设想也变得渺茫起来。因独岛的归属未定，自然也就难以划定200海里排他性经济水域。但日本对划定200海里排他经济水域感兴趣，因为通过划定200海里排他性经济水域，可以阻止他国到这些海域从事捕捞活动。但据称韩对此不甚积极，因为划定这些经济水域，不利于韩国渔民的海上捕捞活动。对韩国来说，独岛的主权还不仅事关经济利益，更与本国国民的民族情结密切相关。近代史上，韩国饱受日本殖民统治之苦，民众反日情绪强烈，日本对独岛提出主权要求，不能不激起韩国国民的民族情结。一般韩国国民认为，日本的侵略扩张野心不死，总是对韩国领土存有觊觎之心。对于日本，从军事战略上讲，独岛具有重要的地理位置，占据该岛不仅可使朝鲜半岛东部海域内海化，且对日本提出的保卫海上交通线也有至关重要的意义。此外，日本与周边国家都有领土争端问题，如在独岛问题上让步，害怕连锁反应，这也可能是日本持强硬态度的一个原因。由此看来，双方均不会在独岛主权问题上让步，独岛之争仍将长期存在下去，并将成为长期影响韩日关系的一个重要因素。

关闭本页

[[发表意见](#)|[图片库](#)|[现代评论](#)|[大点兵](#)|[海事热点](#)|[资料室](#)|[军事读物](#)]

[[编辑部](#)|[在线服务](#)|[专业版](#)|[网络无限](#)]